

Дипломатическая конференция по генетическим ресурсам и связанным с ними традиционным знаниям

май 2024 года



Информационный проспект

Что? Итоговая конференция, в ходе которой государства – члены ВОИС будут стараться поставить точку в переговорном процессе, который длится уже два десятилетия, и выйти на договоренность по заключению международно-правового документа по интеллектуальной собственности, генетическим ресурсам и связанным с ними традиционным знаниям в форме договора, конвенции или другом виде.

В июле 2022 года государства-члены пришли к консенсусу о необходимости вывести переговоры на новый уровень и постановили провести в 2024 году Дипломатическую конференцию с использованием в качестве базового документа для рассмотрения так называемого Основного предложения.

Когда? 13–24 мая 2024 года

Где? Штаб-квартира ВОИС в Женеве, Швейцария

Кто? В переговорах примут участие официальные делегаты 193 государств – членов ВОИС. Активными посредниками в этом процессе будут выступать самые разные наблюдатели, включая представителей коренных народов и местных общин, неправительственных и межправительственных организаций, а также отрасли.

Важнейшие элементы Основного предложения

Требование о патентном раскрытии

Основным принципом патентного права является подробное раскрытие изобретения. Изобретатели обязаны объяснить свое изобретение настолько подробно, чтобы его мог воспроизвести любой человек с аналогичным уровнем специальных знаний. Более того, обычно требуется раскрыть уровень техники: это помогает патентным экспертам оценить изобретение на предмет новизны и неочевидности.

Применительно к генетическим ресурсам и связанным с ними традиционным знаниям Основное предложение включает дополнительное требование о раскрытии, согласно которому заявители должны сообщить информацию о генетических ресурсах и связанных с ними традиционных знаниях в том случае, если заявленное изобретение «в существенной степени/непосредственно основано» на них. В частности, речь идет об указании страны происхождения генетических ресурсов и/или коренных народов или местных общин, поделившихся соответствующими традиционными знаниями.

Если эта информация заявителю неизвестна, требуется назвать источник генетических ресурсов или связанных с ними традиционных знаний. Если заявитель не знает ни того, ни другого, он должен в установленном порядке сообщить об этом.

Требование такого плана уже фигурирует в региональном и национальном законодательстве порядка 35 региональных организаций и государств.

Патентные ведомства будут в той или иной мере разъяснять порядок соблюдения требования о раскрытии и предоставлять возможность для устранения недостатка, связанного с включением минимальных сведений, или исправления неточности или ошибочного раскрытия. Однако они не несут обязательства по проверке достоверности раскрытой информации.

Информационные системы

Основное предложение также предусматривает создание на добровольной основе и при условии консультаций с коренными народами и местными общинами (если это целесообразно) информационных систем, например баз данных по генетическим ресурсам и связанным с ними традиционным знаниям.

Базы данных по генетическим ресурсам могут включать и ссылаться на информацию и материалы, например, о генетических ресурсах, связанных с ними традиционных знаниях или известных способах применения генетических ресурсов, а также подборки научных материалов по теме.

Ведомства ИС должны иметь доступ к таким системам для проведения поиска и экспертизы при условии соблюдения надлежащих мер безопасности, выработанных в консультации с коренными народами и местными общинами, если того требуют обстоятельства.

Другие элементы Основного предложения

Основное предложение включает преамбулу и 23 статьи, в том числе положения о целях документа, используемых в нем терминах, требованиях о раскрытии и исключениях и ограничениях, а также положения об информационных системах, отсутствии обратной силы и санкциях и средствах правовой защиты. В проекте текста также фигурируют положения о связи документа с другими международными соглашениями и дальнейшем обзоре и так называемые заключительные и административные положения.

Полный текст Основного предложения и его краткий обзор, подготовленный в неофициальном порядке, опубликованы по адресу

www.wipo.int/edocs/mdocs/traditional_knowledge/ru/gratraditional_knowledge_dc/gratraditional_knowledge_dc_3.pdf и

www.wipo.int/export/sites/www/diplomatic-conferences/ru/docs/executive-summary-basic-proposal.pdf

Справочная информация

Дипломатическая конференция знаменует собой заключительный этап в переговорах, призванных завершить одно из начинаний Межправительственного комитета по интеллектуальной собственности, генетическим ресурсам, традиционным знаниям и фольклору (МКГР), который функционирует с 2000 года. С момента своего учреждения МКГР анализирует, как связаны между собой интеллектуальная собственность и традиционные знания, традиционные выражения культуры и генетические ресурсы.

Генетические ресурсы

Генетические ресурсы существуют, например, в лекарственных растениях, сельскохозяйственных культурах и породах животных. Некоторые генетические ресурсы связаны с традиционными знаниями и традиционной практикой в силу того факта, что их используют и сохраняют, причем нередко из поколения в поколение, коренные народы и местные общины.

Строго говоря, определение генетических ресурсов содержится в Конвенции о биологическом разнообразии (КБР): это генетический материал, представляющий фактическую или потенциальную ценность. В КБР также фигурирует определение генетического материала как любого материала растительного, животного, микробного или иного происхождения, содержащего функциональные единицы наследственности. Эти определения включены и в Основное предложение.

Собственно генетические ресурсы в том виде, в каком они встречаются в природе, непосредственно не подлежат охране в качестве объекта ИС, поскольку не являются творением человеческого разума. Однако изобретения, основанные или созданные с использованием генетических ресурсов (и связанных с ними традиционных знаний) могут претендовать на охрану в рамках патентной системы.

Вопросы интеллектуальной собственности

Один из вопросов ИС, который МКГР изучает на площадке ВОИС в контексте генетических ресурсов, – предотвращение ошибочной выдачи патентов на изобретения, созданные с использованием генетических ресурсов и связанных с ними традиционных знаний, которые не отвечают условиям патентоспособности, в частности новизны и изобретательского уровня.

Предотвращение ошибочной выдачи патентов считается одной из форм «защитной охраны». Ряд стран уже используют меры политики, механизмы и другие инструменты, призванные обеспечить защитную охрану генетических ресурсов, например базы данных и другие информационные системы, в стремлении помочь патентным экспертам определить соответствующий уровень техники.

Некоторые региональные организации и государства, желая избежать ошибочной выдачи патентов, также включили новые требования о раскрытии в собственные процедуры подачи и экспертизы патентной заявки. Однако единых международных стандартов для унификации таких положений нет, поэтому страны подходят к вопросу реализации этих мер по-разному.

Один из важнейших элементов потенциального договора – требование об обязательном раскрытии в патентных заявках изобретений, основанных на генетических ресурсах и связанных с ними традиционных знаниях, при определенных условиях. Это требование будет применяться к патентным заявкам, поданным в странах и на территории межправительственных организаций, присоединившихся к новому договору.

Дипломатическая конференция: процедура и организационные вопросы

Правила процедуры Дипломатической конференции регулируют порядок участия в этом мероприятии, порядок его проведения и принятия решений. Правила процедуры будут приняты в день открытия Дипломатической конференции.

Организационные вопросы, связанные с участием в Дипломатической конференции, освещены на странице www.wipo.int/diplomatic-conferences/ru/genetic-resources/index.html

Настоящая брошюра является неофициальным документом, призванным дать общее представление о предстоящей Дипломатической конференции. Официальная документация размещена на страницах, указанных ниже.

Дипломатическая конференция по интеллектуальной собственности и генетическим ресурсам 2024 года: www.wipo.int/diplomatic-conferences/ru/genetic-resources/index.html

Важнейшие вопросы, связанные с требованиями раскрытия сущности изобретения в случае использования в нем генетических ресурсов и традиционных знаний: www.wipo.int/publications/ru/details.jsp?id=4498

Межправительственный комитет ВОИС по интеллектуальной собственности, генетическим ресурсам, традиционным знаниям и фольклору (МКГР): [www.wipo.int/traditional knowledge/ru/igc](http://www.wipo.int/traditional%20knowledge/ru/igc)

Серия информационных справок ВОИС по различным вопросам: www.wipo.int/publications/ru/series/index.jsp?id=144

Другие справочные материалы ВОИС размещены на странице www.wipo.int/tk/ru/global_reference.html